

# 民生投入怎么成了“亏本买卖”

■晏庆盛

国家审计署审计长刘家义向全国人大常委会所做的《关于2012年度中央预算执行审计工作报告》中披露，一些地方政府对民生投入严重不足，向民生倾斜的执政理念在落实过程中被大打折扣。在抽查的54个县中，有47个县的民生投入不达标，比例高达87%，而匪夷所思的是，有的地方政府仍违规出台招商引资优惠政策或用财政资金补贴竞争性企业。

多年来，上上下下一直强调加大民生投入，一再表示把民生工作放在首位，在此大背景下却有87%的县民生投入不达标，足可见许多地方政府是对中央的要求阳奉阴违，消

解了国家政策的善意。

何以如此？在新闻报道中给出了答案——在很多地方政府眼里，增加民生支出是“亏本买卖”。表面上看确实如此，民生投入意味着政府大把花钱，而花出去的钱并不能给政府带来经济效益，可不就是“亏本”了嘛！于是一些地方政府宁肯把有限的财政资金用于招商引资，用于补贴企业，这样不仅能创造更多的GDP政绩，而且可以给地方政府带来更多的税费收入。

在一些官员看来，民生工作不仅是“亏本买卖”，而且是见效极慢的“买卖”，它不像抓GDP那样立竿见影，也不像搞形象工程那样看得见、摸得着。为官一任也就三五年时间，一些官员迫不及待地要拿出像样的政绩作为

升迁的资本，他们没有时间、没有耐心等待民生工作开花结果。于是，急功近利成了很多官员的必然选择。

我们一直强调打造服务型政府，服务型政府最重要的职能就是为民众提供公共产品和服务，将取之于民的财富用之于民，投入到民生领域，发展教育、医疗、社会保障等事业。所以，民生投入不能像做生意一样算计投入和收益，民生投入是政府肩负的责任和义务，是政府之所以成为政府的本质要求。

民生投入所产生的“效益”不是金钱，却是比金钱更重要的民生福祉、民心所向、社会和谐稳定以及持续发展的动力，还有什么比这些“效益”更宝贵的呢？

## 查百姓餐桌 不如查公款吃喝



画中有话

### 妻子顶班，替夫在岗

■肖畅



陕西省子洲县何家集镇一在编职工加建平长期脱岗，家人为保住其“饭碗”，在长达四年半的时间里，让妻子替其任职。并且，顶替行为得到了镇党委的认可通过。

这个顶班非同一般，有组织、有程序，“规范”之至。领导召开会议，研究研究，于是就安排其妻子顶班，这就算“认可通过”。什么规章制度，什么纪律，仿佛都是集体开会临时研究出来的。任人唯亲可以如此，袒护下属可以如此，保编制、保关系、保人事，反正领导说了算，开会就是程序规范了。

妻子顶了班，还受盛赞，“不逊色于在编干部”，可见这里的镇政府工作没什么技术含量，只要有人填坑，谁干都不一样？只要领导关爱下属，能够变通，就不怕保不了“饭碗”。上下关系都如一家亲，职工的妻子也就不能算外人。领导果真都如此这般，政府岂不成了菜市场？

■侯江

剩饭剩菜，绝对是一种浪费。浪费可耻，人人皆知。但是，总会有一些人，别人都懂的道理，他们不懂。餐桌上的浪费现象，确实相当严重。当然，出现剩饭剩菜的原因比较多，比如，厨师手艺太差让人难以咽，或者是菜品被数十人吃剩下，打包相当困难等等。当然，目前公众相信，餐桌上的浪费，主要原因还是公款吃喝。

据东方早报6月27日的消息，江苏泰州靖江市工商局每年吃喝费用达300万元，相当于每天花费8200元；该局餐厅仓库堆满整箱的茅台、五粮液、梦之蓝等高档名酒。300万元每年的吃喝费用，不知多少人相信，这些吃的喝的，全部都进了江苏泰州靖江市工商局“官人”的肚子里。这里面有多少变成了剩饭剩菜被浪费掉甚至变成了地沟油，恐怕也没有人统计过。

但是江苏泰州靖江市的相关领导听到另一则新闻后可能忍不住要发笑：在马鞍山市，针对宾馆、饭店、餐饮店和学校、机关、企事业单位食堂“剩菜剩饭”现象，马鞍山市文明办、市食品药品监局正在研究制定相关惩罚的指导意见。不少人担心，这会成为“一纸空文”。

为什么政府方面杜绝浪费的努力会不被看好呢？主要原因可能还是因为难以落实。首先，“剩”的标准比较难以确定。饭菜被剩下多少算剩？食客的数量与剩菜的比例要不要被参考？再有，这个政策要实施，必须要有经手人。主管部门是派专员盯着食客们的饭碗呢，还是让各单位自行处置？派专员这个想法也许不太靠谱，除非政府招聘大量的“临时工”，否则，哪有那么多公务员可以被派驻全市各单位学校以及大小饭馆？若让各单位自行处置，那更麻烦。哪个饭馆愿意得罪顾客特别是花钱阔绰的大客户？客户生气不来消费事小，得罪了某些职能部门，商家才是要吃不了兜着走！

杜绝餐桌上的浪费，当然是件好事。但其实，如今餐桌上的浪费主力军其实并不是花自己的钱吃饭的平头百姓。再说，虽然浪费可耻，但老百姓花自己的钱买自己的饭，剩下的饭菜自然也是自己的，消费者有权自行处置。可是公款吃喝则不然，那吃的喝的都不是从自己腰包里掏出来的，有的时候，钱花少了还不行，饭菜剩少了都没面子，这才是真正令人痛恨的浪费。

说白了，公款吃喝风刹住了，餐桌上的浪费定将少了一大半。合理点餐、剩菜打包，厉行节约没错，但若放过老虎专打苍蝇，后果必然是无的放矢，不成为一纸空文才怪。

### 网络接访切忌“坐诊不号脉”

■吴杭民

7月1日起，国家信访局门户网站网上投诉全面放开受理内容。国务院副秘书长、国家信访局局长舒晓琴强调，要准确把握推进信访信息化建设的目标要求和所要解决的问题，不断降低信访成本。

网上投诉、信访，其实在很多地方早就在实践。但在这几年的运作中，很多问题都相继暴露出来，比如一些网站信息陈旧，缺乏积极互动回应民意；比如有的信访投诉长时间没有下文等等，令百姓失望。

国家信访局门户网站网上投诉全面放开

后，当然也要杜绝此类问题的重演。

国家信访局纪检组长胡冰今年1月曾撰文指出：干部接访下访不能搞形式主义，不解决实际问题，搞雷声大雨点小、只坐诊不号脉的假把式。要接访下访好，离不开5个关键问题：保有真情、找准方法、明确导向、强化责任、及时解决。

须知，电子政务的核心价值之一，就是要大力改善政府的公共服务，不断提高公共服务的水平和质量。所以，建立健全网上信访事项办理机制和网上回访、网上督查制度，切实提高信访事项办理效率，依托网络平台打造阳光信访，逐步解决好网上信

访过程和结果可查询、可跟踪、可督办、可评价等问题，使信访工作的全过程接受群众监督，就是网络接访最迫切要解决的关键问题。

网络接访，切忌“坐诊不号脉”。我们希望，在网络接访时，要高度重视解决初信初访问题，把问题解决在萌芽状态，不使社会矛盾因为解决不力而致事态扩大，力争做到“事事有着落、件件有回音”，使网络接访助造福民生福祉。

及时解决群众最关心、最直接的切身利益问题，网络接访不仅要“雷声大”、“雨点”也要更大！

### 长不大的银行，只有挨打的份

■高路

河南许昌的张女士受公司指派，到郑州一家银行将他们公司存在这里的7500万元保证金转回许昌，但在银行营业厅忙活一天也没转成。柜员解释，因为要走程序，相关领导不在不能批。

从来不知道，转自己的钱还需要银行领导批的，储户只要履行了法律手续，银行就得办理，你的领导不在关我什么事呢？何况又不是拿7500万元现金，根本无需银行做什么准备，这件事跟领导在不在有什么关系呢？主管不在，副行长总在吧；这个副行长不在，那个副行长总在吧；总不至于所有的行长都不在，偌大的银行连个管事的人都没有吧。领导要都不在了，这岂不是制度出了问题。

我相信，这个时候要是来一个要存7000

多万人，领导一定在，不但在，让全行领导都跑出来夹道欢迎，我估计人家也会二话不说。

现在钱是宝贝，“空头大师”谢国忠都告诫大家了，要把钱捂住，现在钱最值钱。手里有粮，心里不慌，所以，债主上门这个时候领导必须不在。前段时间银行闹钱荒，就有银行的服务器瘫痪了，钱取不出来，当然，那是网络的问题，不是存心的。一家银行突然7500万存款没了，更要命的是还是月底考核的紧要关头，要说领导心里不急，那是不可能的，张女士有关银行故意揽存的猜测不无道理，可是用这种办法留住的存款，终非长久之计，领导今天不在明天不在，他还能天天不在吗？

有票据取不出钱来，那是银行业的大忌，这等于告诉大家你们没钱了，放在旧时是要被挤兑的。当然，现在的银行没有这种风险，

都是国家的，都有国家兜着底，所以，干什么事都漫不经心，存与兑事关银行信用的大事，照样可以不当回事。

随意、任性、无理、蛮横，银行总是长大，拒绝成熟，仿佛只要母亲喂得足够多，就可以不管外面的世界。这种态度放在老师那里是要挨板子的，放在市场经济的大潮里，只有挨呛水的份。经济讲究的是时效，比如炒股炒期货，那都是精确到秒的事，一天过去，黄花菜都凉了，谁有空等你领导的批示？向国际接轨，中国的银行业能等，可是中国经济等不了，这么多的流动性还让领导给整成钱荒了，不知道银行在瞎忙些什么，要是老是这么一副不务正业的德性，到时一开闸，吃亏的是自己。

这种态度放在老师那里是要挨板子的，放在市场经济的大潮里，只有呛水的份。